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《公共經濟學》 

試題評析 

第一題：公共財的計算題，乃財政研究所常見的命題方式。 

第二題：屬於課稅的效率原則之應用，無論稅收極大化或超額負擔最小化，要同時考量價格彈

性。 

第三題：所得稅分離課稅之規定及原理，有準備者，可穩健拿分；沒準備者，可能扼腕不已。 

第四題：租稅歸宿的各種觀點，乃公共經濟學基本重點，且近幾年來頻頻出題，應是考生建立基

本分務必把握的一題。 

整體而言，今年公共經濟學的題目四大題中，有諸多子題，每一子題都要花費許多時間，對考生

而言，最大的挑戰就是答題速度，若能充分把握時間，穩住計算題，應有不錯的分數。 

高分命中 

第一題：《高點財政學(概要)》，施敏增編撰，頁5-15~5-16。 
第二題：《高點財政學(概要)》，施敏增編撰，頁10-24~10-27。 
第三題：《高點租稅各論》，施敏增編撰，頁2-10~2-11。 
第四題：《高點財政學(概要)》，施敏增編撰，頁15-6~15-8。 

 

一、假設社會中祇有A、B兩位消費者，兩人都同樣消費兩項產品，X與G，X為純私有財，而G為純公

共財。兩人的效用函數分別為XG及X
2
G，X的價格為一常數P，而G的邊際生產成本亦為一常數H。

假設A、B兩人分別擁有100及150的實質所得稟賦，且兩人都願意誠實顯示自己的偏好，請推導

出此簡單模型下之公共財林達爾均衡（Lindahl equilibrium）。兩人私有財及公共財的需求量

各是多少？（15分）並證明此均衡解是否符合公共財效率提供水準的條件。（10分） 

答： 
(一)設PX＝1、PG＝1＝PA＋PB(其中PA、PB為公共財最適分攤比率)，則： 
   1.消費者A的消費量： 

UA(XA,GA)＝XAGA 
MRSA＝MUG/MUX＝PA/PX  

XA/GA＝PA XA＝GAPA 
XA＝GAPA……① 
YA＝100＝1XA＋GAPA…….② 
①代入②，則GA＝50/PA 

2.消費者B的消費量： 
UB(XB,GB)＝XB

2GB 
MRSB＝MUG/MUX 
     ＝XB

2/2XBGB＝XB/2GB＝PB XB＝2PBGB 
XB＝2PBGB……③ 
YB＝150＝1XB＋PBGB……④ 
③代入④，則GB＝50/PB 

3.根據林達爾均衡，GA＝GB＝G*，則： 
50 50

PA PB
 ……⑤ 

PA＋PB＝1……⑥ 
PA＝PB＝0.5(最適分攤比率) 

代入GA＝50/PA，求得GA＝GB＝G*＝100 
4. GA＝GB＝G*＝100分別代入A、B之預算式，求得XA＝50、XB＝100。 

(二)此均衡解符合公共財效率水準的提供條件。設私有財價格PX＝1，βA代表消費者A所願意支付公共財的百分

比、βB代表消費者B所願意支付公共財的百分比： 
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MRSGX

A＝MUA
G/MUA

X＝PGβA MRSGX
A＝XA/G＝50/100＝0.5 

MRSGX
B＝MUB

G/MUB
X＝PGβB MRSGX

B＝XB
2/2XBGB＝1002/(2×100×100)＝0.5 

則MRSGX
A＋MRSGX

B＝PG(βA＋βB)= PG MRSGX
A＋MRSGX

B＝0.5＋0.5＝1 

 

二、以下是X，Y兩種處於完全競爭市場下產品的市場需求函數： 

PX=150-2QX；PY=100-QY，PX，PY及QX，QY分別為其價格及需求量。兩種產品的邊際成本都是50元。 

(一)政府對X，Y兩種產品都課徵稅率10元的從量稅，稅收和超額負擔分別是多少？（10分） 

(二)請為這兩個市場設計一組從量稅稅率，使政府可以取得最高的可能租稅收入。稅率為何？

稅收是多少？（10分） 

(三)如果政府設定的稅收目標R，低於上一小題所求得的最大可能收入，以課稅效率為標的，稅

率又該如何設計，才能達成超額負擔最少的目的？（5分） 

答： 
(一)1.X產品 

(1)稅前： 
PX＝MC＝50150－2QX＝50QX＝50 
稅前均衡價格為50、均衡數量為50。 

(2)稅後： 
課徵10元從量稅，則MC’＝PX＝50＋10＝60 
PX＝MC’150－2QX＝60QX＝45 
稅後均衡價格為60、均衡數量為45。 

(3)稅收＝10×45＝450 
超額負擔＝1/2×10×(50－45)＝25 

2.Y產品 
(1)稅前： 

PY＝MC＝50100－QY＝50QY＝50 
稅前均衡價格為50、均衡數量為50。 

(2)稅後： 
課徵10元從量稅，則MC’＝PY＝50＋10＝60 
PY＝MC’100－QY＝60QY＝40 
稅後均衡價格為60、均衡數量為40。 

(3)稅收＝10×40＝400 
超額負擔＝1/2×10×(50－40)＝50 

(二)稅收極大化的從量稅之稅率： 
1.X產品： 

由於X產品的價格彈性(Ed)＝(△Q/Q)/(△P/P)＝0.5，表示價格上升100％，需求量只減少50％；由於稅前價

格與數量皆為50，故分子、分母同時消掉Q、P後，得△Q/△P＝0.5，故當X產品的稅率為100％時，可以

達到之稅收極大化。稅後價格上漲為100，需求量減少為25，則： 
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極大化稅收＝(100-50)×(50-25)＝1250 
2.Y產品： 

由於Y產品的價格彈性(Ed)為1，表示價格上升100％，需求量只減少100％；亦即需求量隨價格成等幅度變

動；所以△Q/△P＝1，故對Y產品課徵50％稅率時，可以達到之稅收極大化。稅後價格上漲為75，需求量

減少為25，則： 
稅收＝(75-50)×(50-25)＝625 

(三)由於稅收極大化，必然也帶來極大化的超額負擔。故若政府以小於極大化稅收之特定稅收(R)為目標，則最

適稅率之設計原則為：每以元的租稅收入所伴隨之超額負擔皆相等；亦即：(X產品之超額負擔/租稅收入)＝
(Y產品之超額負擔/租稅收入)。 

 

三、「喜歡嗎？爸爸買給你。」的男主角經過多年投資，終於在本期的大樂透開彩中贏得頭獎，獨

得彩金二億元。依現行稅法規定，這二億元彩金是否要核課租稅？需要課稅的話，稅負為何？

現行課稅方式，如果與一般所得的課稅方式不同，其理由為何？（25分） 

答： 
(一)政府舉辦之獎券中獎獎金，除依規定扣繳稅款外，不併計綜合所得總額。故二億元之彩金採「分離課稅」

方式核課所得稅。 
(二)稅率為20%。故須扣繳之稅款＝200,000,000×20%＝40,000,000(4千萬元)。 
(三)1.一般所得的課稅方式係採行綜合所得稅，以其全年之下列各類所得合併計算「綜合所得總額」： 

(1)營利所得。 
(2)執行業務所得。 
(3)薪資所得。 
(4)利息所得。 
(5)租賃所得及權利金所得。 
(6)自力耕作、漁、牧、林、礦之所得。 
(7)財產交易所得。 
(8)競技、競賽及機會中獎之獎金或給與。 
(9)退職所得。 
(10)其他所得。 

2.分離課稅的理由： 
(1)機會中獎非屬周期說之所得，不太可能每期都重大獎，故其租稅性質與薪資所得等周期說所得不同，

因而分離課稅。 
(2基於保護中獎人，為其保密的立場，分離課稅即可，無須結算申報。 
(3)稅率固定為20%，不受個人邊際稅率所影響，且低於綜合所得稅最高邊際稅率40%，具有助於鼓勵民

眾購買的租稅誘因。 
 
四、請說明及比較財政學者討論財產稅歸宿時所謂「傳統觀點」（traditional view）、「新觀

點」（new view）及「受益觀點」（benefit view）三種不同分析方法基本假設及結論的差

異。我國財產稅制中包括的各種稅目，有那幾項稅目的歸宿分配可能與這三種觀點的討論主題

攸關？試分析說明。（25分） 

答： 
(一)傳統觀點（traditional view）─部分均衡分析 

1.基本原理：將財產稅視為「特產稅」（excise tax）或「貨物稅」，認為對房屋課稅，將使資產之價格上

漲，轉嫁幅度視供需彈性而異。 
2.對土地課稅： 

(1)由於土地供給量固定（供給彈性為零），對土地課稅時，地主之稅後收入減少，租稅無法向前轉嫁，

所有稅負由地主（土地所有權人）負擔，產生「租稅資本化」（capitalization）的情形。 
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(2)由於稅負由地主負擔，而高所得者往往擁有較多的土地，須負擔較高租稅，故認為土地稅為「累進

稅」。 
2.對房屋課稅： 

(1)由於建築物的供給量會改變，其供給是有彈性的，所以對房屋課稅，稅負會全部或部分轉嫁給消費者

負擔，而使房屋價格上漲。 
(2)長期下，建築物的供給曲線將成水平線（供給具有完全彈性），所有的供給者在價格低於P0時，就不

願意供給，稅負將完全由房屋需求者或承租戶負擔。 
(3)低所得家庭，對房屋的消費（如：租金）在所有預算所占比例甚高；而高所得家庭對房屋的消費比例

則偏低，故房屋稅為「累退稅」性質。 
(二)新觀點（new view） 

1.基本原理：認為對財產課稅，實際上相當於對財產的生產要素-資本（包括土地等）課稅，亦即將財產稅

視為「資本稅」（capital tax）、「利潤稅」或一般財富稅。 
2.單一稅率（產生一般租稅效果）： 

(1)若對所有部門的財產課徵單一稅率，由於資本要素稅報酬率皆相同，各部門無須調整生產要素的數

量，使得稅前與稅後的資本數量完全一樣（K0＝K1），但是要素報酬率由r0下降為r1。因此，財產稅完

全由資本所有者負擔。 
(2)財產稅具有累進性。 
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3.差別稅率（產生貨物稅效果）： 

(1)若採行差別稅率，僅對某部門或地區課稅，其他部門或地區不課稅，由於生產要素（例如：資本）具

有完全的流動性，隨著被課稅部門的生產要素淨報酬之下降，將往未被課稅的部門或地區移動，直至

稅後報酬相等為止，上述效果稱為「差別稅率效果」或「貨物稅效果」。故租稅會轉嫁，將由所有部

門的生產要素所有者共同負擔。 
(2)由於資本的使用量及報酬都會變動，而產生要素替代效果及產量效果，因此，最終租稅負擔孰重孰輕

尚難定論，故財產稅是否具有累進性，須進一步視下列條件而定： 
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A.最終歸宿取決於生產過程、消費者的需求結構及生產要素的流動性。 
B.較不具流動性的資本，可能承擔較多租稅。 

(三)受益觀點(benefit view) 
1.認為財產稅是用來建設地方的財源，若人民能自由遷移，選擇其認為理想的地區居住，則其選擇決策也

一併把財產稅納入考慮，所有財產稅類似於使用者付費觀念，公共設施愈佳的地區，人民所願意支付的

財產稅（使用費）將愈高。 
2.將財產稅視為取得公共服務的成本代價，而每個人可透過交付財產稅來換取他們所要的服務水準，亦即

人民將財產稅視為購買公共服務的價格，如此財產稅不會產生超額負擔，乃競爭性的均衡觀念。 
 


